

暮春三月莺飞草长

——Cosumnes河湿地和鸟类自然保护区春游记

黄长志

Cosumnes河湿地和鸟类自然保护区位于美国加利福尼亚州北部萨克拉门托市南约20英里，从内华达山区流下的Cosumnes河溪及沿岸，占地3万5千英亩，它是加州内中部大平原原始状况保存最为完好的内陆淡水湿地生态系统，集草甸、沼泽、水域、河岸森林、滩涂农田等多种生态系统于一体，是60%太平洋候鸟南北迁徙不同路线的密集交汇区，也是多种珍稀鸟类在加州中部大平原上能找到的最理想的栖息地，它使该保护区的生物多样性和完整的淡水湿地生态系统在加州内陆地区具有代表性。

2004年春，我们联谊会组织会员前往该自然保护区作年度春游。当日阳光普照，微风轻拂。大家以家庭为单位，在一个超市外停车场集合。召集人向各家发了一张路线图，然后各自驾车往保护区的访客中心。车行20分钟即抵该地。此访客中心是由加州政府和非盈利基金会联合筹建的，为区内湿地和河岸森林所环绕。中心有一展览室，提供自然保护区内主要的地形状况、动植物种类，尤其是鸟类的图片、科普资料，还有模拟不同候鸟鸣声的音响、不同鸟类羽翼痕迹的模型等。该中心只在星期六、日白天对外开放。据专家介绍，伴随着全球化进程的加快，保护湿地日已成为一个世界性的问题。湿地是全球价值最高的生态系统，据联合国环境署2002年

的权威研究数据表明，1公顷湿地生态系统每年创造的价值高达1.4万美元，是热带雨林的7倍，是农田生态系统的160倍。湿地在抵御洪水、调节径流、控制污染、改善气候、美化环境等方面起着重要作用，它既是天然蓄水库，又是众多野生动物，特别是珍稀水禽的繁殖和越冬地，它还可以给人类提供水和食物，与人类生存息息相关，被称为“地球之肾”和“鸟的乐园”。

自然保护区内有两条步行小道供游人进入参观欣赏，游人只能在规定的步行小道行走参观。我们沿着3英里的步行小道漫游，沿途穿过横跨淡水沼泽湿地的木板桥，经过芦苇荡湿地、河滩湿地、灌丛草甸、河岸森林，直到Cosumnes河边。这里可见到各种野生鸟类如野鸭，有时也见到哺乳动物的足迹，以及听见鸟类在树林里的鸣叫声。沼泽是珍稀涉禽的适宜生境，人虽不能接近，却可以通过望远镜清晰地观察到美丽珍稀的涉禽捕食求爱等各种生动表演。

这天上午，一群观鸟族胸口挂着牌子来参观，他们远远地站着，手持望远镜，一站就是几个小时。其中有两人带着照相机和三角架，不时换个地方，寻找拍摄对象。拍鸟是最难的野外摄影之一。鸟体积小、飞得快，难以捕捉，更难拍出它们的细节。清晨，天边刚刚泛白，太阳还没有露面，是这里最热闹的时候，鸟们叽叽喳喳，呱呱哇哇，天上地下，不绝于耳。有的鸟集体行动，飞过来时，像一片疾驶的白云，降到水边。有的鸟永远守在一个点上，一天、两天、从早到晚，闻风不动，好像在等待，等待什么呢？心仪的情人还是远征的丈夫？这样的鸟是摄影者的宠物，三脚架一撑……，闭上眼睛也能拍。

在这个季节里，应有三百多种鸟随着季节的变化来来往往，这天我至少看到了一二十种。有的大如白鹅，有的小如麻雀。大鸟小鸟和平共处，水里岸上互不干扰。但也不像各据一方，不可侵犯的样子，还有互相串门子的呢。也许它们有共同的语言进行交流，也许就是靠上天赐予的天然本性活得老老实实，更可能是沼泽地里有足够的食品供它们充饥果腹。这里没有争抢，没有恐惧，虽然有一

条公路从中穿过，马路对面也有不少民居，但显然是另一个世界，一方远离尘世的净土。



图1 Cosumnes 湿地的白鹭

我最喜爱的是白鹭。这之前，在我的脑子里，天鹅、白鹤、白鸭与白鹭，混为一体。芭蕾舞天鹅湖多么令人动心。然而，到了保护区，天鹅黯然失色。脚那么短，身体那么肥，脖子那么短，怎么能和白鹭比呢？

白鹭比白鹤还要漂亮，因为它雪白一色，毫无污点，细脚细腿，长嘴长脖，轻盈妩媚。休息时，它们缩短了脖子，弓着肩膀，挺着肚子，好像白鸽一样，各自为政，洁身自好。寻食时，脖子像白蛇似的，伸得比身体还长。它们要么站着不动，要么起身飞翔，难得在水中走几步路。激动时，头部的羽毛竖起来，好像戴着发冠，眼睛瞪得很大，黑眼珠外面有一圈嫩黄色的边。

也许是我的观察和喜爱透过我的眼神传给了这些神秘的精灵，这天我看到了白鹭群舞的动人景象。我亲眼看到这个天然舞台上的惊人表演。整群的白鹭飞到我的面前，张开黄色的嘴巴，相互亲吻，展翅拥抱，颈项交绕，柔情万般。那洁白如雪的翅膀张开，整个白鹭突然间放大了四、五倍，根根羽毛光芒闪烁。它们的身体就像一张远航的白帆，迎风而驰。两个大个子白鹭像主角一样在舞台中心，身体相叠，翻云覆雨。其他白鹭围绕着，在空中，在水上，扑着翅膀，冲进去退回来，欢呼喝彩。白鹭的叫声宏亮深沉，嘎、嘎嘎、嘎嘎，周围的水鸟被惊得目瞪口呆。

我不知道这意味着什么？只能用自己的眼睛和常识去解释。4月，并不是鸟类交配的时节。也许，那是一场战争。那么，是争夺地盘？争夺食物？还是争夺权力？根据它们的肢体语言，应该只能是一场征服女性的战争。鸟类比人类规矩多了，绝大部分是一夫一

妻，忠诚至死，永不分离。这对白鹭是否与众鸟不同而具有自由意志？要真是这样，那简直成奇迹了！

由于保护区都是保持着原始状态，我们走在其中充分享受到大自然的阳光雨露、莺飞草长的恩赐。小道除了不同区段设有路标，指明向左向右，或停止前进标志外，别无它物。小道是环状，除了多些弯曲外，不会迷路。这时参加游览的会员们，前前后后、三三两两，一面欣赏大自然风光，一面闲谈各人生活经历。新朋旧友，平时很少有此机会，而今安步当车，各尽所欢。在这一个多小时的步行中，真是芦苇青青，群鸟飞鸣，蓝天白云，云霞映照，让久居都市的我们，流连忘返。

回到访客中心后，各家拿出自带的食品，在附近的野餐桌椅上就地野餐。会员们有的说国语、有的说粤语、有的说沪语，各抒己见，趣味横生，回味无穷。餐后大家仍要将垃圾用袋装着带回处理，以保持自然保护区的清洁。餐后会员们带着欢乐的春光和美好的记忆，驾车踏上归途，期待着来年的春游。